

Νάρκες από το ΔΝΤ στη διαπραγμάτευση

Στα άκρα φαίνεται πως τραβά τη διαπραγμάτευση το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, οι εκπρόσωποι του οποίου αποφάσισαν να δυναμπίσουν την κατάσταση τόσο στο ασφαλιστικό όσο και το φορολογικό. Ειδικά για το ασφαλιστικό, κυβερνητικά στελέχη έλεγαν αργά το βράδυ της Τετάρτης 16/3 ότι το Ταμείο εμφανίζεται με ακραίες θέσεις, με αποτέλεσμα να δυσχεραίνει τη διαδικασία διαπραγμάτευσης. Και όλα αυτά την ώρα που η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας δήλωσε αποφασισμένη να κλείσει τη διαπραγμάτευση ακόμη και εντός της εβδομάδας, παρότι από την πρώτη κιόλας συνάντηση είχε διαφανεί πως η στάση του ΔΝΤ είναι σκληρότερη από των υπόλοιπων δανειστών. Μετά και τη συνάντηση της Τετάρτης, ο στόχος αυτός, σύμφωνα με κυβερνητικά στελέχη, φαντάζει δύσκολος. Μέχρι τις τελευταίες ώρες, καταγραφόταν απόλυτη διάσταση απόψεων σε όλα τα κεντρικά θέματα. «Ανοιξαμε όλα τα θέματα, δεν κλείσαμε κανένα». Η δήλωση ανήκει σε κυβερνητικό στέλεχος την ώρα που έβγαине από τη συνάντηση από τη διαπραγμάτευση. Είναι το ίδιο στέλεχος που πριν από τη συνάντηση δήλωσε αποφασισμένο να προχωρήσει στις απαιτούμενες υποχωρήσεις, μέσω της κατάθεσης προτάσεων, για να κλείσει η συμφωνία εντός της εβδομάδας. Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, όμως, ασφαλείς

πληροφορίες αναφέρουν πως οι διαφωνίες μεταξύ των θεσμών ήταν τόσο εμφανείς, που δυσχεραίναν την όποια προσπάθεια διαπραγμάτευσης.

Οι εκπρόσωποι των δανειστών, και κυρίως του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, διαφωνούν κάθετα με το ενδεχόμενο αύξησης των εισφορών υπέρ του Ενιαίου Ταμείου Επικουρικής Ασφάλισης (ΕΤΕΑ), με αποτέλεσμα να ζητούν μεγάλες μειώσεις στις ήδη καταβαλλόμενες επικουρικές συντάξεις. Κατά πληροφορίες, μάλιστα, αμφισβητήθηκε ακόμη και η συμφωνία που έχει επιτευχθεί μεταξύ κυβέρνησης και εργοδοτικών οργανώσεων για την τριετή αύξηση των εισφορών κατά 1,5%.

Η άρνηση των πιστωτών για την αύξηση των εισφορών ανοίγει τον δρόμο για μεγαλύτερες μειώσεις στις επικουρικές συντάξεις. Συγκεκριμένα, οι εκπρόσωποι των δανειστών ζητούν στοιχεία για περικοπές της τάξης των 600 εκατ. ευρώ, επιπλέον της εξοικονόμησης 200 εκατ. ευρώ από την παρουσία του ΕΤΕΑ.

Στο θέμα της Εθνικής Σύμβασης, για τους νέους συνταξιούχους, η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας εμφανίστηκε αποφασισμένη να παραχωρήσει την 20ετία, υπό την προϋπόθεση ότι το ποσό θα παραμείνει στα 384 ευρώ και δεν θα εφαρμοστούν εισοδηματικά κριτήρια. Αντίθετα, οι εκπρόσωποι

των δανειστών ζητούν μικρότερο ποσό, περί των 340 ευρώ, ενώ το ΔΝΤ ζητεί Εθνική Σύμβαση της τάξης των 320 ευρώ.

Παράλληλα, οι δανειστές ζητούν πολύ χαμηλότερα ποσοστά αναπλήρωσης. Ο κ. Κατρούγκαλος είχε εμφανιστεί διατεθειμένος, ήδη από το Σάββατο 12/3, να αλλάξει τα ποσοστά αναπλήρωσης για τα έτη ασφάλισης μεταξύ 25 και 35 ετών, για να μη δημιουργούνται στρεβλώσεις και αντικίνητρα ασφάλισης.

Στον αντίποδα, οι δανειστές ζητούν να μειωθούν τα ποσοστά ακόμη και στο 0,5% για τα πρώτα 15 έτη ασφάλισης, με αποτέλεσμα να οδηγούμαστε σε μειώσεις για τις νέες συντάξεις, που μεσοσταθμικά ξεπερνούν ακόμη και το 15%. Μικρότερα ποσοστά αναπλήρωσης, ζητούν οι εκπρόσωποι των δανειστών και για τα έτη ασφάλισης μετά τα 35 έτη ασφάλισης.

Όσον αφορά το φορολογικό, η διαπραγμάτευση μέχρι τώρα επεφύλασσε για την κυβέρνηση σκοταζέζικο ντους, καθώς οι αρχικές προσδοκίες για άμεση συμφωνία δεν επιβεβαιώθηκαν στο τέλος της ημέρας, όταν και ανανεώθηκε το ραντεβού. Οι καθυστερήσεις αποδόθηκαν από τον υπουργό Οικονομικών Ευκλείδη Τσακαλώτο στον νόμο του Πάρκινσον! Τι πρεσβεύει ο συγκεκριμένος νόμος; Ότι μια εργασία επεκτείνεται σε διάρκεια τόσο όσο που να

γεμίσει τον χρόνο που είναι διαθέσιμος για την ολοκλήρωσή της.

Ο διαθέσιμος χρόνος φαίνεται να εξαντλείται σήμερα Παρασκευή 18/3. Αυτό είναι το ορόσημο που έχει βάλει, σύμφωνα με πληροφορίες το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, την ώρα που όλες οι πληροφορίες συγκλίνουν ότι ακριβώς η αδιαλλαξία του ΔΝΤ ήταν αυτή η οποία ήρθε να διαψεύσει τις κυβερνητικές προσδοκίες.

Στην ουσία της διαπραγμάτευσης, όταν διεξήχθη η πρώτη κατά σειρά συνάντηση με αντικείμενο το φορολογικό, η κυβέρνηση παρουσίασε νέα πρόταση -αντιπρόταση σε αυτή που είχαν εμβόλιμα καταθέσει στο τραπέζι οι δανειστές. Πληροφορίες αναφέρουν ότι η κυβέρνηση επιχείρησε να διασώσει το αφορολόγητο των 9.500 ευρώ, χαμηλώνοντας τον πήχη των επιβαρύνσεων στην περιοχή των 20.000 ευρώ επίσης εισοδήματος ή περίπου 1.400 ευρώ τον μήνα για μισθωτό του ιδιωτικού τομέα, έναντι 30.000 ευρώ, απ' όπου είχε ξεκινήσει το γαϊτανάκι των συζητήσεων την περασμένη εβδομάδα.

Στις 4 το απόγευμα, όταν ολοκληρώθηκε ο πρώτος γύρος συνομιλιών για το φορολογικό, δόθηκε ένα περιθώριο χρόνου στους δανειστές να μελετήσουν τη συγκεκριμένη πρόταση και συμφωνήθηκε να μη γίνει η προγραμματισμένη για τις 6:30 συζήτηση για θέματα παιδείας, «για να κλείσουμε το φορολογικό», όπως έλεγε κυβερνητική πηγή. Στην επανέναρξη των συνομιλιών όμως, το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο εμφανίστηκε αμετακίνητο στις θέσεις του. Ζητούσε μείωση του αφορολόγητου στις 8.000 ευρώ, διαχέοντας τις επιβαρύνσεις και στα χαμηλότερα εισοδηματικά κλιμάκια, κάτι στο οποίο ιδεολογικά είναι κάθετα αντίθετη η κυβέρνηση.

Κάπως έτσι, μετά από ένα τετράωρο διαπραγματεύσεων και ενώ στο τραπέζι είχε προστεθεί και ο υπουργός Εργασίας, Γ. Κατρούγκαλος, καταγράφηκε -προσωρινό τουλάχιστον- αδιέξοδο.

Η τοποθέτηση κυβερνητικής πηγής για «τζαρτζαρίσματα» και η αναφορά Τσακαλώτου στον νόμο του Πάρκινσον υποδεικνύουν πως μάλλον αυτά έχουν προσωρινό χαρακτήρα, χωρίς να μπορούν να εξαχθούν ασφαλή συμπεράσματα σε καμία περίπτωση.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

17/3/2016

Το αρνητικό γύρισμα των ευρωπαϊκών αγορών, η αναμονή για τη Σύνοδο Κορυφής και, βεβαίως, η εμπλοκή λόγω ΔΝΤ στη διαπραγμάτευση της κυβέρνησης με τους θεσμούς ήταν οι αιτίες για τις χθεσινές απώλειες στο Χρηματιστήριο της Αθήνας. Στο Χ.Α., όμως, μέρος των ρευστοποιήσεων οφείλεται και στη μερική κατοχύρωση θέσεων που επιχειρείται εδώ και 2-3 ημέρες από τα επίπεδα των 550-575 μονάδων (για τον Γενικό Δείκτη). Ρευστοποιήσεις -πιέσεις που παρατηρούνται κυρίως στον τραπεζικό κλάδο -που είχε υπεραποδώσει τις τελευταίες 4-5 εβδομάδες και από τα ιστορικά χαμηλά της 11ης Φεβρουαρίου- αλλά εκτείνονται και σε αρκετές μετοχές εταιρειών της μεγάλης κεφαλαιοποίησης. Πωλήσεις καταγράφηκαν στην τριάδα

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	567,24	-0,79%
FTSE	155,56	-0,86%
FTSEM	613,79	-0,22%
Δείκτης Τραπεζών	41,64	-3,21%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)	Μετοχές με άνοδο	41
56.973.833	Μετοχές με πώση	48
Όγκος συναλλαγών (μετοχές)	Μετοχές αμετάβλητες	25
67.942.444	<small>* Από τις μετοχές που έκαναν πράξεις</small>	

ΟΤΕ, ΟΠΑΠ, ΔΕΗ, προς το τέλος της συνεδρίασης αντέδρασε η μετοχή της Coca Cola HBC περιορίζοντας τις απώλειες του Γενικού Δείκτη. Να συνεκτιμηθεί πως η αξία και ο όγκος συναλλαγών ήταν

πολύ χαμηλότερα απ' ό,τι στις δύο τελευταίες συνεδριάσεις, ενώ σε φυσιολογικό discount κυμαίνεται η υποτίμηση για τα Συμβόλαια του Δείκτη που λήγουν σήμερα στην Αγορά Παραγώγων.



www.euro2day.gr

Οικονομική ενημέρωση
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day
Νοήματα - Έγχαρη